

## 在圣约中，神根据祂子民对祂的态度来对待各人

阅读经文：撒上 2: 27-30；传 11: 9

证道经文：创 13: 1-18

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：很高兴今天能够和大家一起聚集，一起来敬拜主动施恩拯救我们的神。也感谢神将祂全备的真理借着圣经赐给我们。凡是基督徒都会承认圣经是我们基督教唯一经典，是基督徒信仰和生活的绝对权威和唯一准则。圣经中所记载的人、事、物，无论是好是坏，都对我们基督徒有益处，目的是要教训、督责，使人归正，教导人学义，叫我们得以完全，预备行各样的善事【提后 3: 16-17】。圣灵借使徒保罗的口告诉我们：圣经中所记的事“**都是我们的鉴戒……并且写在经上，正是警戒我们这末世的人。**”【林前 10: 6、11】那么，我们今天就从创世纪 13 章来看亚伯兰和罗得之间的故事。愿主祝福我们，使我们从他们身上能够得益处，受警戒。

感谢神！创世纪 13: 1-18 这段经文告诉我们的是关于亚伯兰和罗得他们对神的态度，他们对人、事、物的态度以及神对他们的态度。一个人对神的态度，这是指一个人的信仰问题；对人、事、物的态度是表明他对人生、对生活的态度。这两方面是紧密连在一起的，信仰决定着生活，生活反映出信仰。而从圣约的角度来说，一个人在今生对神的态度怎样，也就决定了神对他的态度会怎样，因为神借先知的口告诉祂圣约的子民（我们也在其中）：“**尊重我的，我必重看他；藐视我的，他必被轻视。**”【撒上 2: 30】所以我们从今天的证道经文中可以看到亚伯兰和罗得之间截然不同的对神的态度和对人、事、物的态度，以及神对他们的态度。我将今天证道的信息归纳为：**在圣约中，神根据祂子民对祂的态度来对待各人。**我准备从以下三方面和大家分享：

- 一、亚伯兰和罗得对神的态度
- 二、亚伯兰和罗得对人、事、物的态度
- 三、神对亚伯兰和罗得的态度

### 一、亚伯兰和罗得对神的态度

#### 1、亚伯兰对神的态度

我们首先来看亚伯兰对神是怎样的态度呢？圣经告诉我们，他是“**筑坛”“求告耶和华的名**”【4、18】。事实上，圣经给我们看见亚伯兰，自从神呼召他之后，他所过的就是不断筑坛求告主名的生活【创 12: 7-8 “**耶和华向亚伯兰显现，说：‘我要把这地赐给你的后裔。**”】亚伯兰就在那里为向他显现的耶和华筑了一座坛。从那里他又迁到伯特利东边的山，支搭帐棚。西边是伯特利，东边是艾。他在那里又为耶和华筑了一座坛，求告耶和华的名。”13: 4 “**也是他起先筑坛的地方，他又在那里求告耶和华的名。**”18 “**亚伯兰就搬了帐棚，来到希伯仑幔利的橡树那里居住，在那里为耶和华筑了一座坛。**”】。

各位弟兄姊妹，你知道在圣经中列祖的那个时代，“**筑坛”“求告耶和华的名**”这代表着什么吗？虽然圣经中记载人类第一次为耶和华筑坛献祭是在挪亚出方舟的时候【创 8: 20】，但事实上，在始祖亚当夏娃被赶出伊甸园之后，他们所生的两个儿子该隐和亚伯就已经向神献祭了【创 4: 1-7】。

弟兄姊妹们，该隐和亚伯为什么要向神献祭呢？我们从创世纪第二章看到，神按着自己的形象样式造好人之后，就将他们安置在伊甸园中，并且为他们设定了一条禁令，那就是不可吃分别善恶树上的果子，

因为吃的日子必定死。这里给我们看到起初神与祂所造的人之间是有着一种盟约的关系的，而神被称为“**耶和华**”就表明了这样的圣约关系，因为“**耶和华**”此名字的意思就是指神是立约守约的神。到了第三章我们看到，人类的始祖亚当夏娃没有遵守神的命令，在受了魔鬼的诱惑之后就悖逆了神，吃了神所禁止的分别善恶树上的果子，以致自己和所有的后裔都落在了罪中【罗 5: 12】而与神隔绝。那么神是圣洁公义的，祂万不以有罪的为无罪，祂分别宣告了对魔鬼、夏娃和亚当的审判；但祂也是满有慈爱和怜悯的，所以在宣告对魔鬼的审判的时候，就预言和应许了“**女人的后裔**”——弥赛亚救主要来拯救祂的百姓脱离罪恶和魔鬼的捆绑与辖制。并且，神在将亚当夏娃赶出伊甸园之前，特别用牲畜的皮子给他们做衣服穿来遮盖他们因犯罪而带来的赤身露体的羞耻【创 3: 21】。各位弟兄姊妹，千万不要小看神的这一举动！因为这里面包含了神对亚当夏娃的指示，让他们明白犯罪堕落的人怎样才可以来到神的面前与神和好，那就是借着祭牲所预表的神的羔羊耶稣基督的代死牺牲，罪人可以坦然无惧地来到神面前，与神和好。正如新约希伯来书所告诉我们的：“弟兄们，我们既因耶稣的血，得以坦然进入至圣所，是藉着祂给我们开了一条又新又活的路，从幔子经过，这幔子就是祂的身体。又有一位大祭司治理神的家，并我们心中天良的亏欠已经洒去，身体用清水洗净了，就当存着诚心和充足的信心来到神面前；也要坚守我们所承认的指望，不至摇动，因为那应许我们的是信实的。”【来 10: 19-23】虽然当时始祖们并不会如此清晰地明白关于耶稣基督的启示，但是在信心的里面，他们还是可以隐约地认识这启示的，就如耶稣基督说亚伯拉罕就在信心的眼睛里看见了祂【约 8: 56】。而当始祖得着神关乎救恩的应许和指示后，他们肯定是盼望着弥赛亚救主早日的到来。所以当他们同房生了一个儿子时，他们给孩子起名叫“**该隐**”，意思就是“获得”，他们承认这是神所赐的：“**耶和华使我得了一个男子**”【创 4: 1】。后来又生了一个儿子，取名叫“**亚伯**”，意思是“容易消亡”，说明亚当夏娃认识到犯罪所带来的后果，那就是人生命的脆弱和必定消亡。

我们可以在此想象一下，当亚当夏娃面对每日的辛苦劳作以及孩子们的吵闹的时候，他们肯定会怀念在伊甸园中的美好光景，后悔自己没有遵从神的命令而为自己带来了这样愁苦的结果，也会思想神是如何给他们关于救赎的应许和指示的。所以，他们也必定会告诉他们的孩子们，让他们明白这一切，知道人与神之间的圣约关系，也知道罪人当如何才可以来到神的面前与神和好，那就是借着祭牲所预表的神的羔羊耶稣基督的代死牺牲，罪人可以坦然无惧地来到神面前，与神和好。因此我们看到圣经说有一天，该隐和亚伯分别拿着供物来到神面前献上。

那为什么神会看中亚伯和他的供物而看不中该隐和他的供物呢？新约希伯来书告诉了我们这个问题的正确答案：“**亚伯因着信，献祭与神，比该隐所献的更美，因此便得了称义的见证，就是神指他礼物作的见证。他虽然死了，却因这信，仍旧说话。**”【来 11: 4】这让我们看见，亚伯的献祭以及他本人为什么蒙神的悦纳，是因为他具有真信心，他也是在真信心中向神献上他的供物。就如希伯来书 11: 6 告诉我们：“**人非有信，就不能得神的喜悦；因为到神面前来的人，必须信有神，且信他赏赐那寻求他的人。**”

弟兄姊妹，我们从哪里看出亚伯的真信心呢？不单是有神的话明确为他作见证【来 11: 4】；我们从他献上的供物也可以知道，因为真信心必有真知识，亚伯所献上的供物正与神在伊甸园中指示亚当夏娃的相符【创 3: 21】。换句话说，真信心一定是照着神的启示而来，也是按着神的启示行事。当亚伯牵着头生的羊羔来到神面前，就表明他承认自己是罪人，不能凭着自己得蒙神的悦纳，必须借着他所献上的祭牲来与神和好；这正是今天我们罪人靠着耶稣基督的代赎牺牲而与神和好的写照！

虽然过了不久亚伯就被该隐给杀害了，但是关于神拯救罪人的这一启示还是借着亚当的另一个儿子塞特被传承下去了，到了塞特的儿子以挪士的时候，圣经说他们“求告耶和华的名”【创4: 26】，这表明那时的人们已经公开地敬拜耶和华神了。

所以，当后来圣经记载挪亚从方舟中出来的时候，为耶和华筑坛，向祂献祭，这就是表明挪亚向神的敬拜和感恩，感谢神在大洪水的审判中拯救了他一家八口；也是在承认自己是罪人，不能凭着自己得蒙神的悦纳，必须借着他所献上的祭牲（基督的预表）来与神和好。这一关于耶稣基督福音的启示就一代代地相传，以致到了亚伯兰的时候，神亲自向他显现，呼召他出离本地、本族和父家，应许他必叫万国得福，又应许将迦南地赐给他的后裔的时候，亚伯兰也就在信心里向神敬拜和感恩，为耶和华筑坛，公开求告耶和华的名。

而且我们看见，亚伯兰几乎是每到一个地方，就为耶和华筑坛，求告耶和华的名【创12: 7-8; 13: 4、18】。虽然亚伯兰有很多的家业、牲畜，还有很多的仆人要管理，但这些不能阻碍他求告神，与神同行；不能影响他与神的关系。换句话说，神在他的生命中是至关重要的，是绝对不能缺少的。这就表明他对神的态度是：敬拜神，仰望神，以神为中心，让神在生命中居首位。

弟兄姊妹们，反观一下我们自己，你是否认为神是你生命的中心呢？你有让神在你生命中居首位吗？你每天是否保持与神亲近相交的关系？是否常常借口工作忙，学习紧张而不与主亲近？或是受这些方面影响而不亲近神？甚至主日也不敬拜神？神在你生命中到底是什么位置呢？是无关紧要还是至关重要？

虽然亚伯兰自从蒙神呼召之后就一直过着筑坛献祭、求告主名的生活，这实在是今天每一个基督徒效法的榜样。然而我们也不要忘了，他仍然是与我们一样性情的人，也会有软弱的时候。所以我们看到在他的一生中起码有两次因为没有信心依靠神而自作聪明地称妻为妹【创12: 10-13; 20: 1-2、11】；这是明显的犯罪，将自己的妻子陷于危险之中。若不是神特别眷顾保守，恐怕他的婚姻家庭就要彻底结束了。

因此，我们的眼睛要转向亚伯兰所预表的那位完全的榜样——耶稣基督——我们的救主。祂在世的时候为我们留下榜样，叫我们跟随祂的脚踪行。在祂的一生中，祂非常看重与父神之间的亲密关系，常常亲近父神，祂在地上过的就是以神为中心的生活。在祂十二岁随同养父约瑟和肉身的母亲马利亚上耶路撒冷过节时就是“以父的事为念”【路2: 49】；后来在旷野面对撒旦的试探时也是因为祂敬畏父神，用神的话击退了撒旦的攻击和试探【太4: 1-11】；当祂要拣选十二使徒的时候，也是经过彻夜的祷告后来做决定的【路6: 12-13】；还有，在客西马尼园，祂面对十字架的苦杯，透过祂几次三番的祷告我们也可以很清楚地看见祂是何等愿意看重、顺服神的旨意。可以说，我们从四福音书对基督我们的主在世一生的记载中可以看到祂是完全以神为中心，是敬畏神的，也是时常亲近神，与神保持着美好亲密的关系的。这才是我们应该效法的完美榜样。

## 2、罗得对神的态度

接下来我们来看罗得对神的态度。虽然他也是神所选召出来的（在新约圣灵借彼得说他是“义人”【彼后2: 7-8】），但他在本章这里好像一点没有看重神在他生命中的位置。因为圣经没有记载罗得为神的名筑坛，也没有记载他求告神的名。当然，很可能他是在叔叔亚伯兰的带领下，也有求告主名的生活；但的确不明显，所以他基本上是一个没有尊神为大、以自我为中心的人。因为他很看重自己的利益得失，为了利益而不惜与自己的叔叔分离，也不顾自己的叔叔而选择自己所看到的最好的土地。所以，我们可以说罗得在这里的表现基本上是一个不够敬畏神，是以自我为中心的人。这就像今天教会中有些基督徒，只是

口里承认自己信主，但实际的生活中根本不亲近神，不知道灵修是什么意思，连主日来聚会时他都是心不在焉，想着自己的生意、工作、家里的事情；甚至为了挣钱连主日都不来教会，只是偶尔会在教会中出现一下，还不是为敬拜神，而是因为遇到难处请弟兄姊妹代祷来的。我想罗得在此所代表的就是这样的信徒。

亲爱的弟兄姊妹们，正如我前面所说的，一个人的信仰如何会决定他的生活态度如何，他对神的态度会决定他对人、事、物的态度；我们刚刚既然已经看到亚伯兰和罗得他们分别对神的态度，那么，他们对人、事、物的态度也就可想而知了。下面我们就一起来看他们对人、事、物的态度：

## 二、亚伯兰和罗得对人、事、物的态度

### 1、亚伯兰对人、事、物的态度

面对自己的牧人和侄儿的牧人相争，他是看人比事物更重要，亲情比利益更重要。他主动找到罗得，告诉他：“**你我不可相争，你的牧人和我的牧人也不可相争，因为我们是骨肉。**”【8】并且为避免再次相争，建议彼此分开，让罗得先选择需要的土地。这让我们看到亚伯兰他处理生活的问题是以信仰为原则，因为神的话说：“**人若不看顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好；不看顾自己家里的人，更是如此。**”【提前5：8】所以他不愿与罗得相争，还把优先选择权给罗得。按讲，亚伯兰先选好土地，让罗得离开他无可厚非，因为他是长辈，罗得又是他带出来的；但他没有这样做，他有一颗谦卑忍让的心。这不得不归因于他的信仰，他对神的态度。

还有，亚伯兰在此为什么如此大度，似乎很不看重土地和草场（原本这些对他这个牧人来说也是很重要的），为什么会这样呢？仅仅是因为他看重亲情吗？仅仅是他用信仰的原则来处理生活中的冲突吗？不！最重要的是亚伯兰他对神的信心！因为神应许说要将迦南地赐给他的后裔的【创12：7】，所以亚伯兰就在那个时候为耶和华筑了一座坛，这是他信靠神的应许的明证，也是他以神的应许、以神自己为他的产业的明证。就如大卫所说的：“**耶和华是我的产业，是我杯中的分；我所得的，你为我持守。用绳量给我的地界，坐落在佳美之处；我的产业实在美好。**”【诗16：5-6】

今天很多不信的人攻击基督徒，说信主的人没有亲情，不孝顺父母……等等。其实这是他们的错误看法，也是他们不懂什么才是真正的亲情、真正的孝顺。他们认为和他们逢年过节常在一起吃喝玩乐就是亲情，父母死后上坟祭拜就是孝顺。真是这样吗？平时亲戚朋友在一起吃吃喝喝，来来往往，好像一团和气，但是一遇到利益之争的时候就斤斤计较，互不相让，甚至反目为仇，六亲不认，这是亲情吗？请问，亚伯兰和罗得两人哪个更有亲情？今天很多不信主的人，父母活着的时候不看顾他们的生活，没有好言语对待他们，死后才哭泣、上坟祭拜是孝顺吗？亚伯兰是真正看顾亲属的，遇到利益之争的时候主动容让，情愿自己吃亏；当罗得有难，被几个王掳去时冒着生命危险去搭救他【创14：13-16】，这才是真正的亲情，患难见真情！亚伯兰是活出信仰的人，是以信仰来指导生活的人，这的确是我们每一个神儿女的榜样。

### 2、罗得对人、事、物的态度

当他的牧人和自己叔叔的牧人相争的时候，他没有处理，任凭事态发展（甚至牧人相争一事是他暗中授意也未可知）；等到叔叔来找他时，也是沉默不言，当叔叔让他选择自己需要的土地时，他就赶紧选了约旦河的全平原那块滋润之地，连一句客气话也不说。**这让我们看见他当时是一个只认利益好处不认人、不认亲情的人，也是一个只为了自己的自私自利的人。**圣经说罗得选的那块地“**如同耶和华的园子**”，说明实在是一块好地；但是“**也像埃及地**”【10】，这说明那里充满罪恶，13节说那里的人（所多玛人）“在

耶和华面前罪大恶极”。这就表明罗得他在做决定的时候根本就没有考虑自己和神的关系，没有考虑自己的决定是否合乎神的心意。正如我前面所说的，一个人对神的态度如何会决定他对人、事、物的态度！罗得既然对神没有好的态度，他不敬畏神，不以神为自己生命的中心，不让神在自己的生命中居首位，那么他现在对待人、事、物的态度也就没有什么好奇怪的了。

圣经告诉我们，罪人，没有得救的人是完全随从自己心中所喜好的去行【弗2: 2】，是喜欢罪中之乐的，在处理事情的时候丝毫不顾他人，只顾自己，也丝毫不会考虑到信仰、考虑到神会怎么看待自己的决定（他们根本就没有正确的信仰）。所以罗得在此的表现就和一个灵魂没有归正得救的人的表现一样。（虽然我们从罗得后来蒙神拯救【创19: 15-23、29】，神称他为“义人”【彼后2: 7-8】来看，他还是神所拣选的选民，但是选民也有可能犯罪堕落到像一个完全不信的样子，就如大卫犯奸淫罪和杀人罪的那个时期，我们能看出他是一个敬畏神的选民吗？）

亲爱的弟兄姊妹们，我们在此看到亚伯兰和罗得他们对人、事、物的态度，对比自己，你是如何对待人、事、物的呢？你是像亚伯兰那样从信仰的角度出发，以信仰的原则来对待人、事、物呢？还是像罗得那样完全以自我为中心来对待人、事、物呢？要知道，**你的信仰如何是反应了你对神的态度如何；而你对神的态度也就直接影响着你对人、事、物的态度**，正如主耶稣所说那个不义的官，他既然不惧怕神，也就不会尊重世人，不会考虑和顾及别人的感受，只顾自己高兴快活就行【路16: 2】。

作为人，你是可以完全随自己的喜好行事为人，你可以实行现今流行的主张“只要我喜欢，有什么不可以”。但是我们要注意，圣经提醒我们：“**少年人哪，你在幼年时当快乐。在幼年的日子，使你的心欢畅，行你心所愿行的，看你眼所爱看的；却要知道，为这一切的事，神必审问你。**”【传11: 9】因为人是神造的，人也是活在神面前，神是最终极的审判官，祂会对人所做所行的一切进行审判。所以我们要知道，我们在今生对神、对人、事、物的态度是非常重要的，因为这直接会决定神对我们的态度！

所以下面我们一起看神对亚伯兰和罗得的态度：

### 三、神对亚伯兰和罗得的态度

#### 1、神对亚伯兰的态度

当罗得完全不顾及亲情、不顾叔叔的感受而自私的选择了自己所要的地离开亚伯兰之后，神向亚伯兰显现。这个时候可想而知亚伯兰有失落感，也会很伤心。那么，神现在来安慰他，再次重申之前的应许，要将亚伯兰所看到的一切地都赐给他和他的后裔，并应许他的后裔要像地上的尘沙那样多，这是神对亚伯兰的悦纳和祝福。我们从神对亚伯兰所说的话中可以知道，**神所应许他的是远远大过他所甘愿放下的，而且他放下的是地上暂时的好处和利益，而神所应许他的却是永远的、属灵的祝福**。一个在生命中以神为中心，在生活中认真活出信仰的人，当然是一个蒙神悦纳和赐福的人。

#### 2、神对罗得的态度

关于神在这里是如何对待罗得的，圣经没有记载，没有提及，这是什么意思？是**表明神随罗得自己而行，这是神的任凭和轻看**。正如一个人要轻看别人，那就是无视他的存在；神在这里也是这样对待罗得的。弟兄姊妹们，这样的对待是很可怕的。因为人的灵魂在这地上是魔鬼抢夺的对象，圣经说：“**魔鬼如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人**”【彼前5: 8】。一个被神任凭的人，也即神撤去对他的保护和管理，让他自作自受、自生自灭，很快他就可能成为魔鬼口中的掳物。在14章里，我们就看见罗得及他所

有的一切都被示拿王（即巴比伦王，在圣经中象征着魔鬼）他们掳去了，若不是亚伯兰拼死赶去救他，他早已成为掳掠之人的口中之物了。那是何等悲惨呢！

当然，我们也要知道，所有蒙拣选得永生的子民（包括罗得，你我）都是神用重价（祂的独生爱子）赎回来的，每一个都是祂的宝贝儿女；虽然当我们不顺服祂的时候，祂会管教我们。但是，作为我们的天父，祂绝不会永远无视我们的存在，轻看我们，因为我们是祂的产业。所以，我们说神在这里轻看罗得，并无视他的存在，是神在任凭他随己意而行，是为了让他碰壁后、碰得头破血流后，能够幡然悔悟。所以我们在新约读到罗得住在所多玛城的时候，看到所多玛人的罪恶，就天天忧伤【彼后2：7-8】，这表明罗得后来真的是悔改了。这实在显明了神对祂所拣选的子民无比的大爱！但是我们今天绝对不能以神对我们无比的大爱和怜悯作为我们放纵自己私欲的借口。因为罗得从所多玛得拯救的情形，就好比是从火里抽出来的一根柴【林前3：15】，这是我们每一个基督徒都不希望自己将来得救的情形，不是吗？

各位父老弟兄姊妹们，我们透过亚伯兰和罗得的故事，有什么样的学习和领受呢？亚伯兰是一个以神为中心的人，他敬畏神，尊神为大，常常求告神，与神同行；在生活中也处处以神的话为原则，让信仰来指导生活。结果他的所做所行蒙了神的悦纳，神赐给他包括他的后裔有永远的、属灵的祝福；而罗得是一个以自我为中心的人，不敬畏神，也不求告神，遇事随从自己心中所喜好的去行，不让神做主；也丝毫不顾别人的感受和利益，眼中只有自己和利益好处。结果神任凭他，这是何等危险可怕呢！今天你我的信仰与生活像谁呢？你听了今天的信息后，又准备以谁为自己的榜样呢？你是可以有自己的自由，想怎么样就怎么样，但是你别忘了圣经中传道者的提醒：“少年人哪，你在幼年时当快乐。在幼年的日子，使你的心欢畅，行你心所愿行的，看你眼所爱看的；却要知道，为这一切的事，神必审问你。”【传11：9】

所以，让我们牢牢记住神的话：“尊重我的，我必重看他；藐视我的，他必被轻视。”【撒上2：30】让我们以罗得为我们的警戒，以亚伯兰和他所预表的耶稣基督为我们的榜样，使我们在实际的生活中以神为中心，敬畏神，尊神为大，常常亲近神、求告神，每日保持与神同行；在生活中也处处以神的话为我们行事为人的原则，让祂的道来指导自己的生活，以致我们可以见证荣耀神，得蒙神的喜悦和赐福。阿们！

### 思考问题：

- 1、亚伯兰对神的态度是怎样的？你从哪里看出来？给你怎样的教导？
- 2、罗得对神的态度又是怎样的？你从哪里得知？给你怎样的提醒和警戒？
- 3、亚伯兰对人事物的态度是怎样的？你从哪里看出来？给你怎样的教导？
- 4、罗得对人事物的态度是怎样的？你从哪里得知？给你怎样的教训？
- 5、世人认为什么是亲情和孝敬？怎样才算是真正看重亲情和孝敬长辈？
- 6、人可以随心所欲的行事为人吗？为什么？这给你怎样的提醒？
- 7、神是如何对待亚伯兰和罗得的？这其中给你怎样的教训？

吴卫真长老于南京佳音教会

2016年6月12日